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CHIMIE (8 poinis)
Exercice 1 : (375 points)

Troie composés organiques (A), (B) et (C) ont une méme formule brute : CH.O,.
1) Le composé (A) est obtenu par oxydation ménagée du butanal C.H,D.
a/ En utiizsam les formules semi-déveioppées, écrire léguation de la réaclion
d'oxydation ménagée du butanal
b Donner le nom et la fonclion chimique du composé (A)
of Citer un fest qui permet de reconnaitne (A).
2] Le compose {B) est obtenu par acbon d'un acide carboylique (D) sur un alcool (E).
a/ Donner la fonction chimigue du composé (B).
b Sur la cope & remetire, reproduire ke tableau ci-dessous el ke remplir par les

formules semi-daveloppess des alcools et des acides gui conduiseni au
compose (B) ou a l'un des ses somenes.

Acide Alcool

¢/ Sachant gue l'oxydation ménagée de alcool (E) conduit & une cetone, identifier
par sa formule temi-développde e compasé [B)
3} Le composé (C) porte la méme fonchion chimique que (A). L'identifier par sa formude
semi-gdéveloppée et donner son nom.,

Exercice 2 : (4,25 points)

Les rois amines, désignées par {A,), (A:) et (As) qui sont consignées dans le fableau
ci-dessous, ont la méme formule brute - CyH M.

Amine Formule nnﬁ-!h-hpph Hom Classe
(A} Propan-1-amine
CHy —CH=—CH;
(Az)
NH2
(Az) Tertiaire

1) Reprodure sur la copie a remelire ke lableau c-dessus el ke compléler.

2) Laclion de Facide nitreux HMO. sur lung des Irois aminsg donne un alcood
secondaine.
&' Idenlifier par son nom 'amine en guestion,
b Ecrire 'équation de la reaction comespondante.

3} L'action de HNO: sur une deuxiéEme aming ne donne nen. identifier par son nom
I'amine en guestion.

4) Ecnire lNéguation de la réaction entre la irosieme amine et lacide nitreux. Préciser la
clazse du produit orgarsgque obtenu.

5) Donner la formule semi-développée et i2 nom de la quatriéme amine isomére des
tros déja identifiés.
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Exercice 2 : (6 points)
L'un des trois radio-sléments suivants - cP . 1P el U estarlificiel, Il s
désiniégre en donnant un noyau 7' Y.
Pour les deux autres :
* L'un se désintégre en donnant un noyau dhelium [;Hu] &l un noyau Eﬂ'
* L'autre est radioactf ﬂ'{f:e‘]‘ila&d&&htégre en donnani un noyau "I“:'r].

234
mm.ﬂenﬁﬂammmmh, aoet s
b/ Ecrire les éguations des deux désintégrations ayant conduit a la formation
respectivement des noyaux Yy et Yo

o/ La partcule émise dans le cas de la désintégration du phosphore ﬁl‘ esl-glie un

) . W 32
1] af Parmi les nucleidss HEI .

positon {ﬂe} . un électron (:E)uuune particule r.r.{EHe] ?
df Expliquer I'émission de cette particule par le noyau radicactif en question.
2] Soue l'effet d'un neutron lent ;n.l'u.mrﬂun ";ﬁu se sgnde en deux fragments avec

émission de deux neutrons el libération d'une énergie considérable.
L'éguation de cette réaction nucléaire est modélisée par
235 1 B 132 1
gzu-iun—lmﬁr*r IHH'I'EGI'I
afﬂhnﬁirpanﬁihatuﬂussuhm:apuﬁm&a—pmmqué—mmn-fmim.:.':alui
{ou ceux) qui correspond(ent) & cetle réaction nucléaire.

b/ Déterminer, en précisant les lois de conservation utilisées, le nombre de masse A
du strontium Sr et le nombre de charge £ du xénon Xe.

o/ Exprimer puis calculer (en MaV), I'énergie linérée par la transformation d'un noyau
235
dUranium o, U selon la réaction donnée ci-dessus.

On donne :
235 Fa 1349 1
Particule el 3 B‘Eh‘ z Xe "
masse en u 2350438 o4 BOES 138 BEBS 1,0087

c (chlérité de la lumiére) = 3.10°m.s™
1u=16610" kg.
1MeV =1610"0
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PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 : (B points)

On =& propose d étudier les cscillations de deux pendules élastiques (P,) et (Py)
constitués da ressorts identiques (R,) et (R;) auxqueis sont attachés deux sobdes (S5,) et
{5} de masses egales mais d= formes géomeétriques différentes (voir figure ci-aprés).

%

iR1) [R=)
]
- Fluide
O1;
Y (s, (52)
. Pendule [Pi) Pandule [P:)
v

Un systéme d'acquisition approprié enmegisire, 4 des intervales de temps
convenablement choisis, les abscisses x, et x; des centres de gravité G, et G; de (5,) et

IS;) respectivemenl Las abscisses x, et x; sont compiées dans un W{D.Tldm
vertical et d'ongine O confondue avec la position d'éguilibre de G (ow de Ga)

Les veleurs saisies permettent dobienir les courbes suivanies

% (10 m)

el
] e
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1) Le systéme d'acquisition a été declenché a linstant auquel le pendule, objet de I'stude,
est abandonné a lu-méme. Sachant que (S;) est abandonne avec une vitesse iniliale
alors que (S,) est abandonné sans vitesse, ldentifier fa courbe qui repréasente les
oscillations de G.. Justifier 1a réponse.

2) Nommer le régime d'oscillations de chacun des deux pendules

3) Préciser, lequel des deux penduies est soumis au frottement visqueux ke pius impaortant
Quel est le paramaire mis en evidence par les résultats des deux expénences qui influe
sur les oscillations d'un pendule &lastque 7

4) On modifie le flude et on recommence lexpénence avec les mémes conditions initiales

que précédemment. Les résultats sont donnés par les courbes (€ °,) et (€ ;) ci-aprés -

x (107 m)

107 m L.- | 10 m L-_
(€2)

(€"H)

SR T Er e RN

e o

e
-
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al Préciser les valeurs de la vitesse de G, aux instants t, et 'y
b/ Sachant que la raideur k de chacun des ressorts (R,) et (R;) vaut 40 Nom™ ;
« calculer la vanation de I'énergie mécanigue AE, du pendule (P:) entre les
instants t, et t'y ;
= calculer la variation de ['énergie mécanique AE; du pendule (P;) entre les
instants t; et t's.
o/ La différence ente AE, et AE; esi-alle prévisible 7 Justifier la réponse.



